

НАШИ ГЕРОИ • КАК ПРОСТАЯ ДЕВУШКА В СИТЦЕВОМ ПЛАТЬЕ СТАЛА ГЕРОЕМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Перевязки под градом пуль

Ольга ЛОМОВА, фото автора

Великая Отечественная война показала подвиг советского народа, готового любой ценой приблизить Победу. Тысячи советских бойцов проявили невероятное мужество, безграничную выдержку, исключительную смелость в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. И такие качества присущи не только мужчинам, стоявшим на защите своей Родины, но и отважным женщинам: лётчицам, танкистам, зенитчицам, пулемётчицам, разведчицам, снайперам, связисткам, медсёстрам. Яркий пример самоотверженного подвига женщины на войне — судьба санитарки Марии Боровиченко, вытаскившей немало красноармейцев с поля боя и отдавшей свою жизнь ради спасения боевого товарища во время Курской битвы.

Машенька из Мышеловки

Мария Сергеевна Боровиченко родилась 21 октября 1925 года в селе Мышеловка, которое в 1923 году входило в состав городской черты города Киева. Мать Марии умерла рано, поэтому девочку на воспитание взяла родная тётка. Окончив восемь классов школы, Боровиченко, как и все её одноклассники, хотела провести лето, купаясь в речке и читая любимые книги. Однако беззаботное детство оборвала война. На рассвете 22 июня 1941-го Киев одним из первых городов СССР подвергся бомбардировке противника. Мария решает отправиться на фронт и записывается на курсы медсестёр.

В августе 1941 года, когда немецкие войска уже вплотную подошли к Киеву, 15-летняя Мария вместе со своим дядей отправилась к линии фронта. Они явились в штаб 5-й воздушно-десантной бригады, которой командовал генерал-полковник Александр Родимцев, и передали ценные сведения о расположении вражеских батарей и пулемётных точек. Боровиченко обратилась к командиру с просьбой о зачислении её в штаб санитаркой.

Уже после войны Александр Ильич в своей книге «Машенька из Мышеловки» так пишет первую встречу с героической девушкой:

«Со стороны противника в расположении наших войск через линию фронта перешли двое — мужчина и девочка. <...> Первой в биндаж вошла девочка, смуглолицая и черноглазая, в коротеньком ситцевом платьице, босая. За нею коренастый, небритый мужчина лет сорока пяти, с густой седой на висках, в синей косоворотке и тоже босой. <...> Девочка старалась держаться поближе к мужчине и с доверчивостью ребёнка смотрела то на меня, то на капитана. Она и была почти ребёнком: маленькая, смуглая, с какой-то обидой, затаившейся в припухлых губах...»

В штаб военно-десантной бригады Марию зачислили 11 августа, а уже 13-го она прошла боевое крещение: во время сражения на территории Киевского сельхозинститута хрупкая девушка вынесла на себе с поля боя восьмерых раненых солдат и застрелила двоих немцев при спасении командира батальона капитана Симкина, а ещё взяла в плен вражеского ефрейтора.

«По-видимому, фашисты решили захватить командира живым. Трое гитлеровцев одновременно бросились к раненому капитану, но Машенька успела раньше. Припав на колени, она выхватила пистолет и уложила двух фашистов с расстояния в пять шагов. Третий немец шархнул в сторону и залёг за кучей щебня. Он вскинул автомат, прицелился, однако дать очередь не успел: кто-то из бойцов метнул гранату, и она грянула взрывом, далеко разбросав щебень», — вспоминает Родимцев.

Поступок молодой санитарки поразил солдат, в минуту затишья они обступили её, стали расспрашивать, кто она и откуда взялась. Мария представилась, назвала место своего рождения. С тех пор её стали называть Машенька из Мышеловки.

Ни тени страха

5 сентября 1941 года во время боя у города Конотопа (Сумская область Украины. — Прим. ред.) Маша спасла более 20 бойцов, а также убедила стрелка поменять месторасположение огневой точки и помогла установить пулемёт на высоте у реки Сейм. Этот манёвр решил исход боя — враг не прошёл на этом участке. Под Киевом санитарка Мария Боровиченко была награждена медалью «За боевые заслуги», затем под Конотопом — медалью «За отвагу» и представлена к ордену Красной Звезды.

Летом 1942 года у села Гутрово Курской области санитарка вместе с бойцами отправилась в разведку. Ночью они уничтожили автоколонну противника с горючим для танков и почти весь его гарнизон. Днём, во время боя, Маша пошла в атаку вместе со всеми, когда гитлеровец выбил у неё пистолет, подхватила трофейный автомат и убила четверых немцев, а также оказала помощь нескольким раненым бойцам. В этом бою было уничтожено более сотни солдат противника, а одна машина с горючим доставлена в расположение наших войск.

По воспоминаниям командующего ночным рейдом лейтенанта Сабоды: «Что за девушка! Ни тени страха... Под градом пуль она вынесла с поля боя раненого сержанта Бугрова. Потом оказала помощь ещё двум раненым, а когда к ней кинулся фашист офицер, уложила его из пистолета... Извините, товарищи комбриг и начальник штаба, сколько живу я на свете, право, не видывал таких отважных девчат! Она всё время бы-



ПАВЕЛ КОЛЯДИН

ла в бою и в самом центре схватки. Как она швыряет гранаты! И особенно запомнилась мне минута, когда мы в класс из коридора ворвались. Какой-то верзилка выбил у Машеньки из рук автомат. Что же вы думаете: растерялась? Нисколько! Бросилась на пол, немецкий автомат подхватила и давай оставшихся фашистов добивать».

Бойкая и отважная Мария Боровиченко бесстрашно помогала солдатам: под вражескими пулями делала перевязки, выносила раненых с поля боя. Её нисколько не страшил грохот разрывающихся снарядов, запах пороха, из-за которого порой становилось трудно дышать, дым и пепел, застилающие глаза. Девушка твёрдо выполняла свой долг, понимая, как её помощь необходима товарищам.

Маша и Миша

Вместе с дивизией Родимцева Боровиченко отступала до самого Сталинграда, где приняла активное участие в Сталинградской битве. В одном из боёв под городом на Волге Мария встретила старшего фельдшера санитарной роты 34-го гвардейского стрелкового полка Михаила Кравченко.

«Они так крепко подружились потому, что поверили в отвагу друг друга. Машенька из Мышеловки не терпела людей, слабых духом, тех, кто трусил при свисте бомбы, «кланялся» пулям, отставал в атаках, когда каждая выигранная секунда времени была исключительно дорога. Миша Кравченко из Ахтырки постоянно находился на передовой. Этот отважный юноша пренебрегал любой опасностью. Если нужно было оказать помощь раненому, вынести его из-под огня, военфельдшер Кравченко не раз подползал к окопам противника и, отстреливаясь из автомата, отбиваясь гранатами, выручал товарища», — пишет в своей книге Родимцев.

Михаил хорошо играл на баяне и любил петь, в минуты недолгого затишья он брал в руки инструмент и, словно назло врагу, разливался весёлой мелодией.

В сентябре 1942 года 5-й воздушно-десантный корпус был преобразован в 87-ю стрелковую дивизию. За стойкость и мужество в боях за город Тим дивизии присвоили звание гвардейской, переименовав в 13-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

Молодые люди собирались пожениться после того, как закончится битва. Но их счастью не суждено было осуществиться. В конце января 1943-го в районе посёлка Красный Октябрь Михаила Кравченко убили вражеский снайпер. Маша была рядом, но помочь ему не смогла. Через два дня Красная армия одержала победу в этой битве.

Читаем в наградном листе от 14 февраля 1943 года:

«Наградить медалью «За боевые заслуги» санитарку ППМ гвардии старшего сержанта Боровиченко Марию Сергеевну за то, что она на протяжении всех боёв за г. Сталинград самоотверженно выполняла обязанности, появлялась там, где требовалась срочная медицинская помощь и выносила из-под обстрела раненых бойцов и командиров, отлично выполняла все указания старших начальников».

Вместо слёз — тишина

Летом 1943 года, когда, разгромив немецко-фашистские дивизии у Волги, наши армии развернули наступление на всех фронтах, гитлеровские части пытались прорваться к Курску. Корпус генерала Родимцева вёл ожесточённые бои под Обоянью, Мария Боровиченко уже к тому времени считалась ветераном дивизии и имела звание гвардии старшего сержанта.

«Лицо её стало строже, серьёзнее, во взгляде ясных чёрных глаз и в уголках губ затаились печаль и горечь. Солдаты понимали, какую утрату понесла она в те последние дни сражения на Волге, и в их внимании к ней угадывалось больше чем уважение — глубокое братское чувство», — вспоминал Родимцев.

Мария говорила, что после войны поступит в педагогический, чтобы стать учителем и воспитывать детей. У этой отважной девушки была главная цель в жизни — беззаветное служение людям.

Однако планам Марии не суждено было сбыться. Её жизнь оборвалась на рассвете 14 июля 1943-го. У деревни Орловка Ивнянского района Белгородской области девушка вынесла с поля боя четверых раненых и вернулась за пятым — лейтенантом Корниенко. События этого дня подробно описывает Александр Родимцев:

«Корниенко был рослый, здоровый парень, и Машенька едва тащила его на руках. Вероятно, потому, что ноша была слишком тяжёлой и Машенька боялась её уронить, она не заметила приближавшегося танка. А потом, когда заметила, поняла, что с тяжело раненым лейтенантом ей не успеть добежать до щели.

Она опустила Корниенко, упала рядом с ним, чтобы прикрыть его своим телом, и метнула гранату. В ту же секунду у её ног разорвался снаряд. Танк с перебитой гусеницей завертелся на месте, пыля и глубоко вспахивая землю. Через несколько минут его добились наши броневозики. Корниенко остался жив, а Машенька, пожалуй, даже не ощутила боли. Осколок снаряда ударил её в грудь и пробил сердце. <...>

На следующий день Машеньку хоронили. Воины гвардейцы не умели плакать и стыдились случайной, непрошеной слезы как проявления слабодушия. Но тишина, повисшая над строем, была как немое рыдание, как клятва».

Через три месяца Марии Боровиченко должно было исполниться восемнадцать лет...

Спустя 20 лет после гибели Марии Боровиченко гвардейцы — ветераны той части, где она служила, — подняли вопрос о награждении и увековечении памяти санитарки. Звание «Герой Советского Союза» девушке было присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны и проявленные при этом отвагу и героизм...».

Похоронили Марию в селе Орловка Ивнянского района, в 1968 году на месте захоронения установили гранитный бюст.

Образ Марии Боровиченко запечатлён на полотне «Огненная дуга» в Белгородском государственном музее-диораме «Курская битва. Белгородское направление». В честь неё названа улица в посёлке Ивня и селе Орлик, Сафоновская средняя школа Ивнянского района носит её имя. А память о бесстрашной девушке-санитарке навсегда останется в наших сердцах.



Гранитный бюст Боровиченко установлен на месте захоронения в ивнянском селе Орлик

Образ санитарки запечатлён на полотне «Огненная дуга» в диораме

ИЗВИНИТЕ, ТОВАРИЩИ КОМБРИГ И НАЧАЛЬНИК ШТАБА, СКОЛЬКО ЖИВУ Я НА СВЕТЕ, ПРАВО, НЕ ВИДЫВАЛ ТАКИХ ОТВАЖНЫХ ДЕВЧАТ! ОНА ВСЁ ВРЕМЯ БЫЛА В БОЮ И В САМОМ ЦЕНТРЕ СХВАТКИ.

Образ санитарки запечатлён на полотне «Огненная дуга» в диораме

